

Библиотеки Крыма успешно восстанавливаются

Г. ФУДЕЛЬ

ДО ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ в Крыму было 115 массовых библиотек с общим фондом в 1026450 книг. Немецкие оккупанты почти полностью уничтожили эти библиотеки. Так, Севастопольская городская библиотека была взорвана, Керченская библиотека сожжена до основания, книги Старо-Крымской библиотеки выбросили на улицу и т. д. В итоге такого «хозяйничанья» оккупантов были уничтожены все сельские и районные библиотеки, 9 детских и 18 городских. Погибло 698 995 книг — 68 % довоенного фонда. Восстановление библиотек началось с первых месяцев освобождения Крыма от немецко-фашистских захватчиков. В настоящее время уже работает 70 библиотек, в которых имеется 578800 книг (1 областная, 25 районных, 18 городских, 6 детских и 20 сельских).

Покажем на отдельных примерах, как библиотекари Крыма восстанавливают библиотечную сеть и помогают скорейшему возрождению народного хозяйства.

Крымская областная библиотека (г. Симферополь)

Книжный фонд областной библиотеки по своему содержанию представлял большую ценность. Немцы выбросили книги из помещения библиотеки, уничтожили все произведения классиков марксизма-ленинизма, всю политическую литературу, книги по философии и др. Многие прекрасно изданные книги были похищены. Инвентарные книги и почти все обо-

рудование библиотеки были уничтожены. Вся советская периодика (свыше 100 тысяч корешков) была вывезена из библиотеки и брошена в грязное помещение.

После освобождения Симферополя частями Красной Армии областная библиотека сейчас же открылась для читателей.

Началась подготовка к переводу библиотеки в старое помещение. Чтобы привести его в порядок, немало пришлось потрудиться всему коллективу библиотеки. Из подвалов были извлечены журналы и книги, сваленные туда немцами. Всю эту литературу (150000 экземпляров) сотрудники областной библиотеки вместе с работниками городских библиотек разобрали и перенесли в книгохранилище.

Переезд библиотеки происходил постепенно и к 1 апреля 1945 г. был полностью закончен.

Отопление и электрическое освещение не действовали всю зиму и, несмотря на это, разборка книжного фонда была закончена к маю, причем в первую очередь отбирались наиболее требуемые книги.

Одновременно с библиотекарями работали плотники, которые устанавливали стеллажи, так что книги сразу ставились на место.

С первых же дней освобождения Крыма из библиотеки стали требовать литературу по строительному делу, электрооборудованию, сельскому хозяйству. Почти все восстанавливаемые предприятия Симферополя прибегали к помощи областной библиотеки. Кроме того, областная библиотека оказывает большую помощь театрам, кино и

домам культуры, которые постоянно пользуются ее книгами.

Являясь методическим центром, областная библиотека наряду с восстановлением своего фонда помогала налаживанию библиотечной работы в Крыму.

С конца 1944 г. началось проведение ежеквартальных кустовых методических совещаний (Симферополь, Евпатория, Ялта, Феодосия и Джанкой). В октябре 1945 г. было проведено областное совещание в Симферопле.

Совещания, выезды на места, консультации по отдельным вопросам помогли быстрее наладить работу библиотек.

К 1 апреля 1946 г. все отделы областной библиотеки были восстановлены, книжный фонд достиг 285 тыс. экземпляров, количество читателей увеличилось до 9150 человек.

Ялтинская городская библиотека им. А. П. Чехова

Ялтинская библиотека занимала одно из лучших зданий города, в ней было 44305 книг.

За время оккупации библиотека потеряла половину своего фонда, ее здание было разрушено, а оставшиеся книги свалены в тесном помещении. Несмотря на большую опасность, заведующей библиотекой тов. Чупинцевой удалось спрятать в подвале и замаскировать значительное количество марксистско-ленинской литературы, произведения Горького, Гейне и др.

Библиотека снова открылась 16 апреля 1944 г. Ее небольшой коллектив из 9-ти человек (до войны было 18), не считаясь со временем, прилагал все силы к тому, чтобы быстрее привести в порядок сохранившийся книжный фонд.

Библиотека с первых дней освобождения Ялты получила новое помещение, достаточное по площади, но требующее большого ремонта. Этот ремонт провели сами библиотекари.

Восстановленная библиотека обслуживает сотни читателей. Ее работа неоднократно отмечалась в местной печати. Приводим один из отзывов,

написанный офицерами Красной Армии, отдыхавшими в санатории № 2: «Чувствуется, что здесь с любовью относятся к своему делу. Посетители хорошо обслуживаются, прилагаются все усилия, чтобы полностью обеспечить читателя книгами. Хороший подбор книг и периодици, культурная обстановка привлекают много посетителей. Майор медслужбы Барский, ст. лейтенант Мавлякиан и др.».

Среди постоянных читателей библиотеки немало специалистов, работающих по восстановлению разрушенного хозяйства Ялты.

Библиотека организовала 22 передвижки в санаториях, домах отдыха, в школах и других местах.

Ежемесячно проводятся городские методические совещания, на которых присутствует от 15 до 30 библиотекарей города. На совещаниях ставятся вопросы организации книжных фондов, даются указания по работе на ближайшее время, происходит обмен опытом. Кроме того, начинающим библиотекарям даются индивидуальные консультации.

К первой годовщине освобождения Ялты от немецких захватчиков городская библиотека подобрала интересный литературный, иллюстративный и цифровой материал о прошлом Ялты, разрушениях и восстановительных работах. Были оформлены и диаграммы, характеризующие итоги работы библиотеки за год. В настоящее время фонд библиотеки насчитывает 76 тысяч книг, читателей на 1 октября 1945 г. было 4386.

Керченская городская библиотека

Городскую Керченскую библиотеку сожгли немцы и после освобождения города ее пришлось создавать заново. Была организована бригада из молодежи, которая помогала библиотечным работникам производить розыски книг, находящихся под развалинами зданий, собирать литературу у жителей города. Таким путем было собрано 4000 книг. В короткий срок, благодаря помощи Госфонда и путем закупки новой литературы, фонд библиотеки увеличился до 11000. Весною 1945 г.

библиотека получила новое, но плохо отремонтированное помещение.

Несмотря на большие трудности, коллективу библиотеки удалось приобрести оборудование, привести в полный порядок книжный фонд и наладить нормальное обслуживание читателей. С этого времени библиотека начала оказывать помощь литературой в восстановлении Керчи.

Библиотека выдала 20 передвижек различным предприятиям.

Во всех этих передвижках имеется техническая литература, которой пользуются инженеры и рабочие, восстанавливающие разрушенные предприятия и здания.

Районная библиотека Старого Крыма

Районная библиотека занимала самостоятельное помещение, ее фонд насчитывал 20000 книг (с детским отделением).

Немцы полностью разрушили здание библиотеки, а книги выбросили на улицу под колеса машин. Только 1700 книг удалось сохранить. После освобождения Старого Крыма для библиотеки отвели в центре города здание, требующее большого ремонта. Доставить необходимые для этого материалы и найти рабочую силу было очень трудно, но коллектив библиотеки энергично принялся за дело, и вскоре наиболее сохранившаяся комната была оборудована под небольшой, но уютный читальный зал. Затем библиотекари сложили печка, покрасили рамы и выбелили после ремонта все помещение. Рабочие выполняли, главным образом, столярные работы. Одновременно проводилась и библиотечная обработка книг, собранных у населения и присланных из Москвы.

Вскоре библиотека начала оказывать большую помощь населению в восстановлении хозяйства района.

Библиотека помогает и сельским библиотекарям.

Читатели тепло отзываются о работе библиотекарей, отмечают их неутомимую энергию в деле восстановления библиотек.

Джанкойская районная библиотека

До войны в Джанкое была прекрасно оборудованная библиотека, книжный фонд которой достигал 16 тысяч. Немцы полностью уничтожили эту библиотеку.

После освобождения города библиотека получила вначале небольшое помещение. Читатели сами сделали стеллажи, достали столы, стулья. Через несколько месяцев библиотеке было предоставлено новое помещение, но оно требовало большого ремонта. Читатели принесли стекла и сами застеклили окна, библиотекари покрасили рамы, двери, побелили потолки.

Перекрыть крышу райисполком отказался из-за отсутствия черепицы. Тогда заведующая библиотекой тов. Пилипенко обратилась за помощью к юным читателям, которые за два дня принесли такое количество черепицы, что после полного ремонта крыши остался излишек. В октябре 1944 г. библиотека приступила к широкому обслуживанию читателей.

Кроме книг, собранных у населения (некоторую часть литературы местным жителям удалось закопать в землю), библиотека пополнилась литературой, присланной из Москвы Госфондом и полученной из библиотечного коллектора. Ко второму полугодю 1945 г. библиотека уже насчитывала 7294 экземпляра; читателями на 1 октября 1945 г. состояли 1245 человек.

Джанкойская библиотека организовала 16 передвижных пунктов, которые обслуживают колхозников. В районе открыты 2 сельские библиотеки, работники которых постоянно получают у тов. Пилипенко инструктаж по отдельным вопросам. Она принимает участие и в работе ежемесячных однодневных семинаров избачей, выступая с докладами по библиотечному делу (как вести учет литературы в избаче-читальне, как проводить читку и т. д.). Библиотека принимает живейшее участие во всех сельскохозяйственных кампаниях района, пропагандирует сельскохозяйственную литературу путем выставок и рекомендательных списков, подбирает материал для агитаторов и агрономов. Когда

районные организации осенью 1944 г. устроили сельскохозяйственную выставку, библиотекари организовали выставку политической и сельскохозяйственной литературы, проводили беседы и обзоры книг.

Таковыми мероприятиями библиотека, несомненно, способствует скорейшему восстановлению сельского хозяйства района.

**

Нами описана работа двух районных и двух городских библиотек, но вряд ли можно назвать хотя бы одну из крымских библиотек, которая в той или иной степени не приняла участия в восстановлении народного хозяй-

ства Крыма. Так, например, интересную работу проводит Куйбышевская библиотека. Несмотря на небольшой фонд (всего 3211 экз.), библиотека добилась большой обращаемости книг, особенно по сельскохозяйственной литературе. Во 2-м квартале 1945 г. выдача сельскохозяйственной литературы составляла третью часть всей выдачи, причем особенно большим спросом пользовались книги по пчеловодству, кролиководству, виноградарству, табаководству.

Крымские библиотекари, пропагандируя политическую, техническую и сельскохозяйственную литературу, принимают активное участие в возрождении Крыма.



Читатели Бухарской областной публичной библиотеки (Узбекская ССР) за чтением рукописей